
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

105ο Δημοτικό Σχολείο Θεσσαλονίκης 
 
 



Ο  Όλυμπος  αποτελεί  το  πιο  δημοφιλές  βουνό  της  Ελλάδας.  Σύμφωνα  με  στοιχεία  του  Φορέα 
Διαχείρισης Ολύμπου πάνω από 150.000 επισκέπτες περνάνε από το μοναδικό φυλάκιο ελέγχου 
(το  οποίο  δεν  λειτουργεί  τόσο  σε  24ωρη  όσο  και  ετήσια  βάση,  οπότε  οι  αριθμοί  δεν  είναι 
ακριβείς) που βρίσκεται στο δρόμο από το Λιτόχωρο προς τα Πριόνια. Αποτέλεσμα της μεγάλης 
επισκεψιμότητας  είναι  η  ανέγερση  9  καταφυγίων  σε  όλες  τις  πλευρές  του  βουνού.  Εκτός  των 
κυρίων καταφυγίων υπάρχουν και 6  καταφύγια ανάγκης  τα οποία δεν  είναι  επανδρωμένα από 
προσωπικό. 
 
Τα  καταφύγια  παρέχουν  διάφορες  υπηρεσίες  σε  επισκέπτες  και  τουρίστες  γενικού 
ενδιαφέροντος,  πεζοπόρους,  ορειβάτες,  ποδηλάτες,  αναρριχητές  και  σκιέρ  (χιονοδρόμους).  Η 
κύρια  περίοδος  λειτουργίας  αυτών  είναι  μεταξύ  Μαΐου  και  Ιουνίου  ενώ  κάποια  από  αυτά 
λειτουργούν όλο το χρόνο. 
 
 
Όλυμπος, Καταφύγιο Α΄ ή «Σπήλιος Αγαπητός»  
 

 
 
Θέση /Υψόμετρο: Μπαλκόνι (2.100 μ.)  
Πρόσβαση:  Από  το Λιτόχωρο: 18  χλμ.  δασικός  δρόμος μέχρι  τα Πριόνια  και από  εκεί 2,5 ώρες 
πεζοπορία.  Εξοπλισμός: Τζάκι,  κουζίνα,  εσωτερική και εξωτερική τουαλέτα, 3 δεξαμενές νερού, 
τηλέφωνο,  χωρητικότητα  100  ατόμων.  Ανήκει  στην  Ελληνική  Ομοσπονδία  Ορειβασίας  & 
Αναρρίχησης και βρίσκεται σε υψόμετρο 2060m στη θέση “Μπαλκόνι”. Η ανέγερση του κτηρίου 
έλαβε χώρα το 1930 οπότε και χρησιμοποιείται ως καλύβα ξυλοκόπων. Από τη δεκαετία του 1950 
άρχισε η λειτουργία του ως ορειβατικό καταφύγιο, ενώ σήμερα αποτελεί το δεύτερο μεγαλύτερο 
καταφύγιο  της  χώρας  μας,  το  αποτέλεσμα  των  πολυετών  προσπαθειών  τόσο  της  ΕΟΟΑ  αλλά 
κυρίως  του  επί  50  και  χρόνια  φύλακα  Κώστα  Ζολώτα.   Παρέχει  επίσης  υπηρεσίες  διάσωσης 
καθώς  και  υπάρχει  ελικοδρόμιο.  Λειτουργεί  από  τα  μέσα  Μαΐου  μέχρι  το  τέλος  Οκτωβρίου. 
  
 
 
 
 
 



Όλυμπος, Καταφύγιο Β΄ ή «Βρυσοπούλες» 
 

 
 
Θέση /Υψόμετρο: Το Καταφύγιο Β΄ βρίσκεται στη νότια πλευρά του Ολύμπου. Ανήκει στην ΕΟΟΑ 
και βρίσκεται στην θέση Βρυσοπούλες σε υψόμετρο 1800μ. Διαθέτει 60 κρεβάτια, θέρμανση και 
οργανωμένη κουζίνα. Το καταφύγιο βρίσκεται εντός του στρατοπέδου του Κέντρου Εκπαίδευσης 
Ορεινού  Αγώνα  Χιονοδρόμων  (ΚΕΟΑΧ)  των  Ειδικών  Δυνάμεων  του  Ελληνικού  Στρατού.  Για  το 
λόγο αυτό για επικείμενες κρατήσεις πρέπει να ειδοποιείται εγκαίρως η στρατιωτική μονάδα στο 
τηλέφωνο 24930‐62.163 ή 24930‐23.467 ΕΧΟΣ Ελασσόνας. Το καταφύγιο αποτελεί ιδανικό μέρος 
για εξορμήσεις με ορειβατικά σκι προς τη Μεγάλη Γούρνα και τις κορυφές του Καλόγερου, Αγίου 
Αντωνίου  και  Σκολιού.  Η  πρόσβαση  στο  καταφύγιο  αυτό  γίνεται  από  την  Ελασσόνα  με 
ασφαλτοστρωμένο  δρόμο  και  είναι  χρήσιμο  το  χειμώνα  για  ορειβατικό  σκι  ή  πεζοπορικές 
αναβάσεις στις κορφές. 
 
 
Όλυμπος, Καταφύγιο Γ΄ ή «Χρήστος Κάκαλος» 
 

 
 
Θέση  /Υψόμετρο:  Το  καταφύγιο  Γ  "Χρήστος  Κάκκαλος"  ανήκει  στην  ΕΟΟΑ  και  βρίσκεται  στο 
Οροπέδιο  Μουσών  και  λειτουργεί  από  αρχές  Ιουνίου  έως  τέλη  Οκτωβρίου,  ενώ  κατά  τους 
χειμερινούς  μήνες  από  αρχές  Ιανουαρίου  έως  τέλη  Απριλίου  λειτουργεί  μόνο  μετά  από 
συνεννόηση  με  τους  διαχειριστές.  Διαθέτει 25  κρεβάτια,  θέρμανση  και  οργανωμένη  κουζίνα  η 
οποία  προσαρμόζεται  στις  ανάγκες  και  τα ωράρια  των  αναρριχητών.  Στο  καταφύγιο  υπάρχουν 
χάρτες με όλα τα μονοπάτια, σκίτσα αναρριχητικών διαδρομών καθώς και βιβλίο αναρριχητικής 
δράσης.  Επίσης,  πληθώρα  αναρριχητικών  υλικών  (σχοινιά,  κράνη,  καρύδια,  friends,  κλπ)  που 
διατίθενται  σε  αναρριχητές  που  μπορεί  να  τα  έχουν  ανάγκη.  Η  επικοινωνία  μπορεί  να  γίνει 
τηλεφωνικά  μέσω  του  Καταφυγίου  Α,  ή  απ'  ευθείας  με  τον  διαχειριστή  Μιχάλη  Στύλλα  στο 



τηλέφωνο +30 6937361689. Πρόσβαση:  Από Λιτόχωρο: 14  χλμ.  δασικός  δρόμος  μέχρι  τη  θέση 
Διασταύρωση  και  από  εκεί  6  ώρες  πεζοπορία,  ή  1‐1,5  ώρα  πεζοπορία  στο  μονοπάτι  προς  το 
Καταφύγιο  Σπήλιος Αγαπητός.  Το  καταφύγιο  Χρήστος  Κάκαλος  χτίστηκε  το  1961  στο Οροπέδιο 
των Μουσών. Πήρε τιμητικά το όνομα του κατακτητή και πρώτου οδηγού του Ολύμπου Χρήστου 
Κάκαλου. Έχει θαυμάσια θέα προς τις ψηλότερες κορυφές Στεφάνι και Μύτικα. 

 
 

Όλυμπος, Καταφύγιο Σ.Ε.Ο ή «Γιώσος Αποστολίδης»  
 

Θέση  /Υψόμετρο:   Το  Καταφύγιο  "Γιώσος  Αποστολίδης"    βρίσκεται  στο  Οροπέδιο Μουσών  σε 
υψόμετρο 2720μ και λειτουργεί από αρχές  Ιουνίου έως τέλη Οκτωβρίου. Διαθέτει 90 κρεβάτια, 
Τζάκι, θέρμανση, εσωτερική τουαλέτα, δεξαμενή νερού και οργανωμένη κουζίνα. Η επικοινωνία 
μπορεί  να  γίνει  τηλεφωνικά  μέσω  του  Καταφυγίου  Α  ή  μέσω  του  ΣΕΟ  Θεσσαλονίκης  στο 
τηλέφωνο  2310224710.  Πρόσβαση:  Από  Λιτόχωρο:  14  χλμ.  δασικός  δρόμος  μέχρι  τη  θέση 
Διασταύρωση  και  από  εκεί  6  ώρες  πεζοπορία.  Ανήκει  στο  Σ.Ε.Ο.  Θεσσαλονίκης,  ενώ  στις  15 
Αυγούστου  1962  έγιναν  τα  εγκαίνια  σε  εορταστική  ατμόσφαιρα  με  αναμμένες  δάδες  στην 
κορυφή  του  Στεφανίου.  Το  καταφύγιό  πήρε  το  όνομά  του  από  τον  ορειβάτη  του  Σ.Ε.Ο  που 
σκοτώθηκε  στον  Όλυμπο  την  4‐5‐1964.  Τμήμα  του  ισογείου  του  καταφυγίου  (Τζαμαρία) 
λειτουργεί  τη  χειμερινή περίοδο σαν καταφύγιο ανάγκης,  μοναδικό στη  χώρα μας,  παρέχοντας 
βασικές υπηρεσίες ύπνου και θέρμανσης. 
 
Τα  δυο  καταφύγια  του  Οροπεδίου Μουσών  αποτελούν  σχεδόν  την  αποκλειστική  επιλογή  των 
αναρριχητών  που  σκοπεύουν  να  σκαρφαλώσουν  διαδρομές  στον  Μύτικα,  το  Στεφάνι  και  το 
Σκολιό. Η πρόσβαση σ' αυτά γίνεται κυρίως από τα δύο δημοφιλέστερα μονοπάτια που ξεκινούν 
από  τις  ανατολικές  πλαγιές  του  βουνού  και  συγκεκριμένα  από  την  τοποθεσία  Γκορτσιά  ή 
Διασταύρωση  στα  960μ  και  από  την  τοποθεσία  Πριόνια  στα  1060μ  μέσω  του  Καταφυγίου  Α. 
Εναλλακτικά, η πρόσβαση μπορεί να γίνει από το ρέμα του Ξερολακκίου στη δυτική πλευρά του 
βουνού, ενώ μια πιο απομονωμένη διαδρομή αποτελεί η πρόσβαση από το Δίον κατά μήκος του 
ρέματος  του Ορλιά.  Στο οροπέδιο υπάρχει  δυνατότητα  επικοινωνίας με  κινητό  τηλέφωνο μόνο 
από ορισμένα σημεία. 

 



 Όλυμπος, Καταφύγιο Δ΄ ή «Δημήτρης Μπουντόλας»  
         

 
 
Το  Καταφύγιο  "Δημήτρης Μπουντόλας"  βρίσκεται  στη  θέση  Σταυρός  σε  υψόμετρο  930  μ.  και 
λειτουργεί όλο το χρόνο αφού βρίσκεται δίπλα από το δρόμο και λίγα μόλις χιλιόμετρα έξω από 
το Λιτόχωρο. Σόμπα με ξύλα,  τζάκι, κουζίνα, εσωτερική τουαλέτα, παροχή νερού, χωρητικότητα 
35 ατόμων. Πρόσβαση: Από Λιτόχωρο: 9  χλμ.  δασικός δρόμος, από  τα οποία 2  χλμ. άσφαλτος. 
Θεμελιώθηκε  στις  28  Μάιου  1961  και  τα  εγκαίνια  της  αποπεράτωσης  του  έγιναν  στις  9 
Νοέμβριου 1969. Πήρε το όνομά του από τον ορειβάτη που σκοτώθηκε στα  Ιμαλάια. Βρίσκεται 
στη  θέση  Σταυρός  στον  αυτοκινητόδρομο  προς  τα  Πριόνια.  Είναι  το  πιο  χαμηλό  και  προσιτό 
καταφύγιο  στους  εκδρομείς  του  Ολύμπου.  Λίγο  πιο  πάνω,  μετά  τη  διασταύρωση,  αρχίζει  το 
μονοπάτι για το οροπέδιο των Μουσών μέσω Πετρόστρουγκας. Πρόκειται για ένα καταφύγιο που 
δεν  προσφέρει  τίποτα  στους  αναρριχητές,  αντίθετα  μάλιστα,  λόγω  της  θέσης  του,  γεμίζει  από 
ανθρώπους που έχουν ελάχιστη σχέση με το βουνό. 
  
 
Καταφύγιο Πετρόστρουγκας 
 

 
Υπό κατασκευή. Βρίσκεται σε υψόμετρο  1.950μ., σε κομβικό σημείο συνάντησης της κλασικής, 
από Γκορτσιά, διαδρομής με τα μονοπάτια του δικτύου, και αναμένεται να φιλοξενεί περί τα 80 
άτομα.  Υπάρχει  χώρος  διανυκτέρευσης  με  8  κρεβάτια  ανοιχτός  όλο  το  χρόνο.  (Πληροφορίες: 
Φορέας Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού Ολύμπου,  Τηλέφωνο: 23520‐83000  και Δήμος Λιτοχώρου, 
Τηλέφωνο.: 23523‐50100). 
 
 
 
 



Καταφύγιο στην περιοχή “Κρεβάτια” Βροντούς 
 

 
 
Το  καταφύγιο  "Κρεβάτια"  λειτουργεί  από  το  2004  κάθε  Σαββατοκύριακο,  βρίσκεται  λίγο  πάνω 
από  τα 1.000  μέτρα  και  έχει  θέα προς  τις  βόρειες  ορθοπλαγιές  του  βουνού,  αλλά  και  προς  τη 
θάλασσα. Αποτελεί τη βάση για πολλές πεζοπορικές διαδρομές,  τόσο στα χαμηλότερα τμήματα 
του βουνού όσο και προς τις κορυφές (Διαδρομή Κόψη Μπαρμπαλά, Δίκτυο μονοπατιών βορείου 
Ολύμπου).  Εκτός από  τις πεζοπορικές διαδρομές υπάρχουν διαδρομές ορεινής ποδηλασίας  και 
διαδρομές αθλητικής αναρρίχησης. Λειτουργεί όλα τα Σαββατοκύριακα του έτους. (Πληροφορίες: 
Φορέας Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού Ολύμπου, www.olympusfd.gr, Τηλέφωνο.: 23520‐83000 και 
Δήμος Δίου http://www.dion.gr). Τηλέφωνο φύλακα: +306978 – 278548  

 
 

Καταφύγιο στην περιοχή “Κορομηλιές” Λεπτοκαρυάς 
 

 
Το καταφύγιο βρίσκεται στη θέση Κορομηλιές Λεπτοκαρυάς σε υψόμετρο 950m. Ολοκαίνουργιο 
καταφύγιο  χωρητικότητας  16  ατόμων,  κτισμένο  σε  υψόμετρο  950  μέτρων  και  σε  μια  περιοχή 
προς  την  οποία  δεν  υπήρχε  εύκολη  πρόσβαση  στο  παρελθόν.  Η  πρόσβαση  γίνεται  μέσω  του 
χωματόδρομου.  Δεν  έχει  οργανωμένη  κουζίνα  και  μόνιμο  φύλακα.  (Πληροφορίες:  Δήμος 
Ανατολικού Ολύμπου, Τηλέφωνο: +30 2352031242). 

  
 
 
 
 
 
 



Καταφύγιο Κορομηλιάς Δίου 
 

 
 
Καινούριο  καταφύγιο  (20  κλινών)  σε  υψόμετρο   1000     με  θέα  προς  τον  Θερμαϊκό  κόλπο,  το 
οποίο δεν λειτουργεί ακόμα. Η πρόσβαση σε αυτό μπορεί να γίνει μέσω δασικού δρόμου από τον 
Άγιο  Κωνσταντίνο  καθώς  και  από  το  μονοπάτι  μέσω  του  ρέματος  Ορλιά.  Από  το  καταφύγιο 
μπορεί  κάποιος  εύκολα  να  προσεγγίσει  την  Πετρόστρουγκα  και  το  Οροπέδιο  των  Μουσών. 
Επίσης από το καταφύγιο υπάρχει πρόσβαση προς τις διαδρομές canyoning του ρέματος Ορλιά. 
(Πληροφορίες:  Φορέας  Διαχείρισης  Εθνικού  Δρυμού  Ολύμπου,  http://www.olympusfd.gr 
Τηλέφωνο: 23520‐83000 και Δήμος Δίου, http://www.dion.gr, Τηλέφωνο.: 23513‐51000). 

 
   
 
 
 
 
 
 



ΚΑΤΑΦΥΓΙΑ ΑΝΑΓΚΗΣ – BIVOUAC 
 

 
Εκτός  από  τα  παραπάνω  οργανωμένα  καταφύγια,  υπάρχουν  σε  διάφορες  τοποθεσίες  (Άγιος 
Αντώνιος,  Μεγάλη  Γούρνα,  Λιβαδάκι,  Σαλατούρα,  κ.α.)  μικρά  κτίσματα  τα  οποία  μπορούν  να 
χρησιμοποιηθούν  το  χειμώνα  σε  περιπτώσεις  έκτακτης  ανάγκης.  Τα  περισσότερα  προσφέρουν 
απλώς  στέγη,  ενώ  σε  μερικά  υπάρχουν  και  κρεβάτια.  Η  κατάσταση  στην  οποία  βρίσκονται  τα 
καταφύγια αυτά είναι αρκετά καλή και εξυπηρετούν το σκοπό για τον οποίο βρίσκονται εκεί.  Ο 
αριθμός  των  ατόμων  είναι  ενδεικτικός.  Μπορούν  να  χωρέσουν  και  περισσότερα  άτομα  αν  το 
απαιτούν οι περιστάσεις.  Τα καταφύγια αυτά  χρησιμοποιούνται μόνο σε περιπτώσεις ανάγκης. 
  
ΟΝΟΜΑΣΙΑ – ΥΨΟΜΕΤΡΟ ‐ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 
Άγιος Αντώνιος, 2817 μ., 9 άτομα 
Άνω Πηγάδια, 1400 μ., 18 άτομα 
Χριστάκη, 2550 μ., 10 άτομα 
Κώστας Μιγκοτζίδης, 2450 μ., 6 άτομα 
Λιβαδάκι ‐ Φυλάκιο Εθνικού Δρυμού, 2100 μ., 5 άτομα 
Σαλατούρα –Πυροφυλάκιο, 1850 μ., 6 άτομα 
 
"Άγιος  Αντώνιος".  Στην  κορυφή  Αγίας  Αντώνιος  (2.817  μ.)  χτίστηκε  το  1961  από  τη 
Φυσικομαθηματική  σχολή  του  Πανεπιστημίου  Θεσσαλονίκης   Επιστημονικό  Κέντρο‐
Μετεωρολογικός  Σταθμός   για  την  μελέτη  του  κλίματος  του  Ολύμπου,  και  για  μετεωρολογικές 
παρατηρήσεις. Το κτίριο λειτουργούσε μόνο τα καλοκαίρια και θα μπορούσε σα χρησιμοποιηθεί 
σε  περίπτωση  ανάγκης  σαν  καταφύγιο.  Κατά  τις  εκσκαφές  για  τη  θεμελίωσή  του,  βρέθηκαν 
τυχαία  κομμάτια  μαρμάρινων  αγαλμάτων  και  λίθινων  πλακών,  θραύσματα  αγγείων,  χάλκινα 
νομίσματα  καθώς και  ένα  χρυσό. Ο  Σταθμός  λειτούργησε  για 18  χρόνια.  Σήμερα λειτουργεί ως 
Καταφύγιο  Ανάγκης  .  Είναι  εξοπλισμένο  από  την  Ελληνική  Ομάδα  Διάσωσης  με  είδη  πρώτης 
ανάγκης.  Στο  καταφύγιο  υπάρχει  ασύρματος  για  επικοινωνία  σε  περίπτωση  ανάγκης.  Ο  κάτω 
όροφος  είναι  πλήρως  διαλυμένος  και  αφημένος  στην  τύχη  του.  Από  μια  ξύλινη  σκάλα 
ανεβαίνουμε στον πάνω όροφο όπου υπάρχει ένα δωμάτιο ανοιχτό και σχετικά φροντισμένο για 
τους  ορειβάτες  που  θέλουν  να  παραμείνουν  το  βράδυ.  Αν  έχετε  ξεμείνει  από  νερό,  υπάρχουν 
συνήθως στο καταφύγιο κάποια αφημένα μισά εμφιαλωμένα νερά σε κλειστά μπουκάλια αλλά 
προσέξτε την ημερομηνία λήξης τους πριν τα πιείτε. 
 
"Κώστας  Μιγκοτζίδης".  Ξεκινώντας  από  τη   θέση  Βρυσοπούλες,  όπου  βρίσκεται  το  ΚΕΟΑΧ 
(στρατόπεδο εκπαίδευσης  των ειδικών δυνάμεων)  και  μετά από 2,30 ώρες  έντονης ανάβασης, 
στα   2340  μ.  βρίσκεται  το  καταφύγιο  ανάγκης  "Κώστας  Μιγκοτζίδης".  Το  παρόν  κτίριο 
κατασκευάστηκε το 1981 από 735 ΔΣΕ 1ης Στρατιάς και μετονομάστηκε την 1η  Απριλίου 2006 σε 
"ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ  ΕΦ.  ΛΟΧΙΑ  (ΠΝ)  ΜΠΙΓΚΟΤΖΙΔΗ  ΚΩΝ/ΝΟΥ"  στην  μνήμη  του  άτυχου  ορειβάτη  και 



καταδρομέα που σκοτώθηκε στα Καζάνια του Ολύμπου στις 2 Φεβρουαρίου 2006. Χώρος μικρός 
και  πεντακάθαρος.  Εννέα  στρατιωτικά  κρεβάτια,  σόμπα  πετρελαίου,  ασύρματος,  δυο  μικροί 
πάγκοι,  μερικά  σκαμπό.  Πρόσφατα  βαμμένο  και  συντηρημένο  το  οίκημα  από  τους  φαντάρους 
που φτάνουν μέχρι εδώ με τα τζιπ. 
 
"Η Καλύβα του Χριστάκη". Καταφύγιο Ανάγκης που βρίσκεται στην "Μεγάλη Γούρνα", σε ύψος 
2.430 m, στην διαδρομή του μονοπατιού Ε4, Κοκκινοπηλός ‐ Σκάλα. Η καλύβα του Χριστάκη είναι 
ένα πρόχειρο λιθόκτιστο κτίσμα, χωρίς καν αρμούς και μπορεί να φιλοξενήσει 5‐6 σε περίπτωση 
κακοκαιρίας. Δεν έχει θέρμανση, υπάρχει όμως  τζάκι.  Το  καταφύγιο ΔΕΝ διαθέτει  είδη πρώτης 
ανάγκης (υπάρχουν μόνο κρεβάτια) και υπάρχει για προστασία από άσχημες καιρικές συνθήκες. 
Μερικές  φορές  το  χειμώνα,  το  καταφύγιο  σκεπάζεται  όλο  από  το  χιόνι  και  δεν  πρέπει  να  το 
υπολογίζουμε για διανυκτέρευση ή για προστασία από τον καιρό. Από το καταφύγιο Χριστάκης ο 
επισκέπτης φτάνει πεζός στην κορυφή Σκολιό σε 1 ώρα και από εκεί στον Μύτικα σε 30 λεπτά. Ο 
Ορειβατικός σύλλογος Καλυβίων έκτισε  το καταφύγιο ανάγκης στη θέση "Χριστάκης" με σκοπό 
να προσφέρει στέγη σε κάθε ορειβάτη που θα βρεθεί στη περιοχή. Το καταφύγιο δεν αποτελεί 
περιουσιακό  στοιχειό  κανενός  και  ο  μοναδικός  σκοπός  της  κατασκευής  του  είναι  να 
προστατεύσει  τους  ταξιδιώτες  σε  περίπτωση  ακραίων  καιρικών  φαινομένων.  Κάθε  χρόνο,  την 
πρώτη  Κυριακή  του  Αυγούστου,  ο  ορειβατικός  σύλλογος  Καλυβίων  διοργανώνει  ορειβατική 
εκδρομή  στο  καταφύγιο  με  διανυκτέρευση  και  ανάβαση  την  επόμενη  μέρα  στην  κορυφή  του 
Ολύμπου, το Μύτικα.  
 
"Ανω  Πηγάδια".  Από  την  Λεπτοκαρυά,  ανηφορικός  δρόμος  οδηγεί  στην  Παλαιά  Λεπτοκαρυά. 
Εκεί  συναντάμε  ένα  τρίστρατο:  Αριστερά  άσφαλτος  κατέρχεται  έως  ένα  πλάτωμα  και  εκεί  που 
αρχίζει ο χωματόδρομος, άλλος χωματόδρομος ξεκινά δεξιά, που οδηγεί (3 χλμ.) στην είσοδο του 
αρχαιολογικού  χώρου  των  Λειβήθρων.  Συνεχίστε  με  την  πυξίδα  ανά  χείρας,  για  να  δείτε  πώς 
τρελλαίνεται! Περνάει μέσα από ένα μαγνητικό πεδίο, με έντονες διαταραχές. Σε 1,5 χλμ. από την 
νεκρόπολη, σταματήστε στην ανηφόρα και αφήστε το  ΙΧ σας ελεύθερο.  Το  ιδιαίτερο μαγνητικό 
πεδίο  της περιοχής,  δεν θα  το αφήσει  να  κατρακυλήσει  προς  τα πίσω!  Δεξιά  το  τρίστρατο μας 
στέλνει στην Παλαιά πρόγονο της κώμης (1 χλμ.), και το Άνω Πηγάδι του Ολύμπου. Το καταφύγιο 
Άνω  Πηγάδια  βρίσκεται   σε  υψόμετρο  1417  μ.  είναι  χωρητικότητος  18  κλινών  με  τζάκι  και 
κουζίνα. Με αυτοκίνητο η πρόσβαση γίνεται από Αγ.  Ιωάννη Λιτοχώρου ή από Π.  Λεπτοκαρυά 
(χωματόδρομος 19,5 ή 22,5 χλμ.). Το καταφύγιο ανήκει στον ΣΕΟ Λεπτοκαρυάς. 
 
"Σαλατούρα". Στην  τοποθεσία  Σαλατούρα 1790  μ,  βόρεια  της  κορυφής Πυξάρι  (1803  μ),  πάνω 
από τη χαράδρα "Μαυρατζά"  υπάρχει παλιό πυροφυλάκιο δυναμικότητας 6 ατόμων.  
Το  εγκαταλειμμένο  πυροφυλάκιο  της  Σαλατούρας   Ολύμπου  παραχωρήθηκε  από  την  Π.Υ. 
Ελασσόνας  και  το  Δασαρχείο  Λάρισας  στην  Ελληνική  Ομάδα  Διάσωσης  με  σκοπό  την 
ανακατασκευή  του  και  την  επαναλειτουργία  του  ως  πυροφυλακίου  και  καταφυγίου  ανάγκης. 
Βρίσκεται πάνω σε κόψη που οδηγεί προς την κορφή του Κίτρους σε υψόμετρο 1800 μέτρων. Η 
διαμόρφωση  του  αφορά  τη  στεγανοποίηση  της  οροφής  με  ασφαλτόπανα,  τοποθέτηση 
κουφωμάτων  με  παράθυρα  και  πόρτα,  τοποθέτηση  ασυρμάτου  ανάγκης,  εφοδιασμό  με 
απαραίτητο εξοπλισμό διανυκτέρευσης και σήμανση για την προσέγγιση του καταφυγίου.  
Τις εργασίες έχουν αναλάβει μέλη της ΕΟΔ από τη Λάρισα, την Κοζάνη και τη Θεσσαλονίκη.  Το 
καταφύγιο  διαθέτει  κουζίνα,  τουαλέτες,  νερό,  θέρμανση  ,τηλέφωνο.  Πληροφορίες:  Χ.Ο.Σ. 
Ελασσόνας τηλ. 24930‐23467 24930‐23467 
 
"Λιβαδάκι"."Άγνωστη" διαδρομή του Ολύμπου, στο Λιβαδάκι και στην κορυφή Σημαιοφόρος στα 
2382. Η διαδρομή ξεκινά από τα Πριόνια, από εκεί πέρνουμε το μονοπάτι για Σπ. Αγαπητό και σε 
κάποια  στιγμή  στο  Πηγαδούλι  στα  1320  μέτρα  στρίβετε  και  κατευθύνεστε  ΝΔ.  Σήμανση  στο 



ανέβασμα υπάρχει και με λίγη προσοχή δεν αντιμετωπίζετε πρόβλημα. Στην τοποθεσία Λιβαδάκι 
(2.100 μ.) υπάρχει ένα μικρό Καταφύγιο ανάγκης όπου μπορείτε να διανυκτερεύσετε μόνο μετά 
από  συνεννόηση  με  τον  Ορειβατικό  Σύλλογο  Ε.Ο.Σ.  Λιτοχώρου.  Έχει  τζάκι  και  μπορεί  να 
προσφέρει στέγη σε 5 το πολύ άτομα. Έχει νερό από μια υπαίθρια βροχοδεξαμενή που δεν είναι 
πάντα καθαρή. Χτίστηκε το 1955 από το Δασαρχείο. Από εκεί "ίσα παν"  θα βρεθείτε σε κανένα 
20λεπτο στην κορυφή Σημαιοφόρος στα 2382 μέτρα από όπου έχει απίστευτη θέα  του Μύτικα 
και  όλης  της  οροσειράς  από  τη  μία  και  όλη  την  παραλία  από  την  άλλη  έως  Κίσσαβο. 
 
 Στο  μεγάλο  πλατώ  των  Kαζανιών   μια  ευχάριστη  έκπληξη.  Ανάμεσα  σε  δυο  βράχους  έχει 
δημιουργηθεί ένα ωραιότατο καταφύγιο ανάγκης όπου μπορεί κανείς να διανυκτερεύσει χωρίς 
τον φόβο κακοκαιρίας, αρκεί να έχει μαζί του έναν καλό υπνόσακο. 
Σε  όσους  δεν  είναι  γνωστό  τα  ¾  του  Ολύμπου  διοικητικά  ανήκουν  στο  Νομό  Λάρισας.  Η 
πρόσβαση προστασία από όλα  τα γνωστά μονοπάτια για  τον Μύτικα απαιτεί  κατά κανόνα δύο 
ημέρες εξαιτίας της απόστασης. Η συντομότερη, η ευκολότερη και πιο ασφαλής πρόσβαση είναι 
αυτή  που  υπάρχει  από  το  καταφύγιο  “Χριστάκη”  και  στη  συνέχεια  από  το  ΚΕΟΑΧ  στις 
“Βρυσοπούλες”.  
Υπάρχει  η  δυνατότητα  για  όποιον  το  επιθυμεί  αυθημερόν  να  επισκεφθεί  τον  “Μύτικα”  και  να 
επιστρέψει  στην  βάση  του.  Αυτό  μάλιστα  είναι  εφικτό  και  είναι  ο  μοναδικός  τρόπος  και  το 
χειμώνα με ακραίες καιρικές συνθήκες, με αφετηρία το ΚΕΟΑΧ. Το παράδοξο που είναι; Από τον 
Θεσσαλικό  Όλυμπο  εκτός  από  την  καλύβα  του  “Χριστάκη”  δεν  υπάρχει  κανένα  οργανωμένο 
καταφύγιο!!! Τα πάντα βρίσκονται στην πλευρά της Κατερίνης και του Λιτοχώρου!!!  
 

 
 


